ESERCIZI

CAPITOLO 11.1 NUMERI REALI E | RADICALI

Semplifica le seguenti espressioni, supponendo verificate le C.E. (Negli esercizi in cui non sono poste condizio-
ni sulle espressioni letterali, supponi che i fattori che compongono i radicandi siano non negativi.)
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Paragrafo 8. La razionalizzazione del denominatore di una frazione ESERCIZI

c) Il denominatore & un unico radicale che ha per radicando un binomio; moltiplichiamo per tale radicale:

at+tb  (a+b)-Va+b _ (a+b)Va+b _ ,—
Va+b Va+b-Va+b a+b = Mag,

d) Quando al denominatore compare la somma di due termini di cui almeno uno & una radice quadrata,
moltiplichiamo il numeratore e il denominatore per la differenza dei due termini.
Se compare una differenza, moltiplichiamo per la somma, in modo da poter utilizzare in entrambi i

casi il prodotto notevole (x + y)(x — y) = x> — y2

atb _ (a+b)(Va-Vbh) _ (a+b)(Va-Vbh)
Va+Vb (Va+Vb)(Va-Vb) a—b '
Razionalizza i denominatori delle seguenti frazioni.
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ESERCIZI CAPITOLO 11. INUMERI REALI E | RADICALI
RIEPILOGO LE ESPRESSIONI IRRAZIONALI
TEST .4-7‘2
17_1__ Quale dei seguenti valori ¢ il risultato dell'espres-
, ; 2V84 s
sione: 5V/32 — o1 ?
[A] 9V4
[B] 2V/4
[c] 10V4—128
[b] 10V4—8V4
[E] Nessuno dei precedenti. 474
472 Sulle tre espressioni
1.(5-3V2)(5+3V2),
2.(V6—1),
3. (VV117649 ), 475

puoi affermare che:

[A]
[€]
D]

tutte e tre hanno lo stesso risultato.
solo 1 e 2 hanno lo stesso risultato.
solo 1 e 3 hanno lo stesso risultato.
solo 2 e 3 hanno lo stesso risultato.

[E] iloro risultati sono tutti diversi.

Per razionalizzare il denominatore della frazione
x

Vidx —6
e denominatore per:
[A] V4x —6.

2%+6,
[c] V4x +6.

¢ sufficiente moltiplicare numeratore

B] 2Vx +3.
[E] Vx+3.

Quale delle seguenti espressioni ¢ lo sviluppo di
un quadrato di binomio?

A] x+3-6Vx [D] a —V2ab+b
8] a>+b+aVab [E] x+y*+2xVy
[c] 4+V3

Il radicale Va+3—2V3a, con a =3, & equi-

valente a:

[A] a + V3.
B8] V3 —Va.

......................................................................................................................

Semplifica le seguenti espressioni. Supponi positivi i fattori letterali che compongono i radicandi.
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RIEPILOGO Le espressioni irrazionali ESERCIZI
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